



■《芈月傳》正在熱播，其中「芈」姓引起觀眾好奇。網上圖片

# 熱播劇引考究熱 芈姓人口過萬

內地正在熱播的古裝劇《芈月傳》(芈，普通話讀 mǐ，粵音 me1 me5)，引發不少觀眾對「芈」這個少見姓氏的興趣。據內地媒體報道，全國芈姓人群約1萬人，主要集中在湖北一帶，原因是楚國在湖北一帶。文史專家表示，「芈」字先秦時期常見，當下卻成為生僻字，其中原因沒有文獻記載。但能確定的是，《百家姓》中沒有「芈」。

然一家就有20多個芈姓人，佔了南京芈姓人的近一半。

## 經常被寫錯唸錯

在南京六合區工商局任職的芈然，出生在浦口，在鼓樓長大。在他的印象中，幾乎沒有人能在首次見面就可以唸對他的名字，不僅僅是唸不出，寫錯他名字的情況也是家常便飯，「芋然」、「干然」……千奇百怪的都有。如此生僻的姓氏總給他帶來一些麻煩，比如銀行辦理業務時，業務員總要問上很多遍才能在電腦裡找對字。

芈然回憶，家中的確有份族譜，但也僅是一本記錄着近幾輩的花名冊，再向上追溯到祖先的來源，他和父親也說不出個所以然。「可以確定的是，我們一家肯定是周時楚國後代，至於是不是芈月的後代，就無從查證啦！」



■劇中女主角「芈月」姓氏引發考究熱。網上圖片

遼寧瀋陽市文史館研究員、民俗學家齊守成介紹，「芈」字有兩種意思，用在姓氏上普通話讀 mǐ 音(同「米」)，而在《說文解字》中將其解釋為「羊鳴也」，發音「咩」(miē，羊叫的聲音)。

## 為當時楚國國姓

「可以說芈姓正是湖南人的先祖姓氏。」中南大學文學學院教授楊雨表示，「周朝在分封各個諸侯，楚王封到楚地的時候，賜姓為芈，是子爵，現在的湖南、湖北、江西、浙江，都是當時的楚地，芈姓是當時的楚國國姓。」

除了湖北，內地其他省市少見此姓氏。在江蘇南京僅有52個芈姓人，其中來自該市鼓樓區的芈

## 山東迎來逾百珍貴白頭鶴

近日在山東黃河三角洲國家級自然保護區，巡護人員在大汶流區域巡護時，發現140隻國家一級保護鳥類白頭鶴遷徙至此一區域，這是近年來這一區域發現的最大白頭鶴遷徙種群。

據新華社報道，巡護人員巡護時，共發現140隻白頭鶴，3隻丹頂鶴，白枕鶴18隻，白鶴126隻，灰鶴近千隻，同時還有近20,000多隻雁類。相關人士稱，「如此大規模的鶴類、雁類種群遷徙相聚在一起是歷年罕見的。」

據了解，由於數量稀少，白頭鶴已被列入國際鳥類保護委員會世界瀕危鳥類紅皮書和內地國家重點保護野生動物名錄，屬國家一級保護鳥類。

## 閩小學三年課程教泥製陶罐



■學生在課堂上開心地玩「泥巴」。

福建省上杭縣湖洋鄉是閩西地區陶瓷產地，2013年，學校提出創辦特色教育，便依託當地的傳統特色——葉背陶瓷，將陶瓷藝術教育引入課程。3年間，學生們在課堂上用「泥巴」捏陶罐，不僅學得

非常有興趣，而且在趣味橫生之餘傳承了老工藝。

記者在學校裡看到，不僅校內的宣傳欄有陶瓷作品展示櫃，校園四周還擺放着38個分別產自福建德化、江西景德鎮等陶瓷實物展示箱，而且教學樓的牆面上亦鑲嵌着各種陶瓷工藝圖片。最搶眼的是，校內還有一處佔地數百平方米的「陶瓷工藝館」。葉背村的陳文丁，是一個陶瓷工藝的傳承人，他對此種教學模式十分贊同，「老手藝有望傳承下去。」

## 甘肅發掘亥母寺石窟

因地震坍塌的亥母寺遺址考古發掘本月初在甘肅武威啟動，這一塵封80多年的西夏石窟遺存神秘面紗有望被揭開。

甘肅武威亥母寺遺址考古發掘領隊、甘肅省文物考古研究所研究員趙雪野介紹，亥母寺遺址的發掘包括窟前遺址及洞窟發掘兩部分，其中石窟發掘過程中涉及加固、支護、窟內清理及相關文物的保護等，工作量較大，整個發掘工作預計需3年時間。

趙雪野介紹，截至目前，該遺址尚未開展過科學、系統地發掘工作，特別是洞窟內佈局及文物保存情況不明。此次發掘的目的在於進一步查明遺址整體狀況，全面開展對洞窟內文物的保護與研究，並為西夏時期藏傳佛教在武威一帶的傳播尋找新的考古證據。

■香港文匯報記者 盧麗寬 龍岩報道

# 滬百年地標天主教堂迎大修繕

已有百年歷史的上海徐家匯天主教堂近日迎來最大規模修繕，據上海旅遊局官方透露，此次修繕整個工期至少需要9個月，而在修繕期間，整個教堂將會關閉。而記者前日來到現場發現，整個教堂已經架起腳手架，並且已經全面封閉。

## 舉辦婚禮熱門地點

據資料顯示，上海徐家匯天主教堂始建於1906年，並於1910年竣工，已有百年歷史，曾被稱為「遠東第一大教堂」。同時，徐家匯天主教堂還是徐家匯標誌性建築，教堂廣場也因其獨特的浪漫和異域文化吸引了眾多遊客到訪以及多對新人在此舉辦婚禮。而由於年代久遠，此次教堂發現較嚴重的漏雨、牆體掉渣等問題，所以迎來了最大規模的修繕。



■上海徐家匯天主教堂牆外已搭起腳手架。記者倪夢瑤攝

據上海旅遊局方面表示，其實天主教堂曾經修繕過，如1956年教堂尖頂在颶風中被吹毀，維修過一次；而在特殊年代，也曾受到毀壞，鐘樓尖頂曾被拆。不過之前均屬於局部的小修小補，維修並不徹底。而在今年8月，為了以後能夠更好地提供服務，教堂宣佈對外關閉，並於最近正式啟動修繕工作。記者前日來到徐家匯天主教堂，發現教堂牆體外已經搭建起腳手架，門前亦已貼上告示提醒教堂關閉。而在教堂前的廣場上，仍有不少遊客遊玩，並在教堂前攝影留念。不過，上海旅遊局表示這次修繕不僅對教堂建築本身進行維修，同時教堂前的花園廣場也會重新改造，所以維修期間建議遊客不要前往。

■香港文匯報記者 倪夢瑤 上海報道



「燃燈節」

為紀念藏傳佛教格魯派創始人宗喀巴大師圓寂成佛，四川阿壩縣信教僧眾日前在格爾登寺舉辦一年一度的傳統宗教活動「燃燈節」。活動期間，寺廟舉行法會，僧人當天通宵唸經，信教民眾陸續到寺廟轉經祈禱，點燈祈福。圖為信教僧眾點燈祈福。

■文/圖：中新社

# 榕港互補性強 合作空間廣

## 榕港重點合作項目簽約儀式

SIGNING CEREMONY OF KEY FUZHOU HONG KONG COOPERATION PROJECTS



■福州招商昨簽約28個項目。蘇榕蓉攝

香港文匯報訊(記者涂若奔)福州市政府昨日在港舉辦「福州新區·中國(福建)自由貿易試驗區福州片區推介會」，會上28個項目簽約，涉及金融服務、新能源、現代物流、旅遊文化等領域。福州市委書記楊岳表示，福州與香港各有優勢，互補性強，未來合作空間廣、潛力大，希望雙方以福州新區、福建自貿區福州片區建設為平台，共促產業轉型，協力共建自貿區，聯手開拓市場，密切文旅交流，加強金融合作，全面融入「一帶一路」戰略中，共同譜寫榕港新時期合作發展的嶄新篇章。

楊岳致辭時表示，香港在電子信息、裝備製造等方面具有優勢，福州新區致力於打造東南沿海重要的現代化產業基地，迫切需要大量先進技術和高端裝備，希望香港企業積極來福州新區投資，打造產業的升級版。香港也是全球公認的最自由、最開放的自由港，希望香港企業將打造國際自由港的成功經驗，移植到福州新區，促進當地的開放程度。

## 楊岳：福州可藉政策優勢引資

楊岳又指出，香港是國際商貿物流中心，在全球供應鏈體系中有重要地位，福州市政府將引導優質的福州企業，到香港設立營銷中心和運營中心，進一步擴大榕港貿易。另外，香港的文化、旅遊產業在全球有巨大影響力，福州新區的文化資源豐富，生態環境優美，希望兩地共同推動文體產業的發展。他還強調，香港是國際金融中心，希望有更多香港金融機構入駐福州新區和自貿試驗區，利用當地發展金融業的政策優勢，幫助福州建設海西現代金融中心。

## 梁敬國：兩地合作將更加密切

香港商務及經濟發展局副局長梁敬國也在同一場合表示，香港和福州的合作勢頭非常良好，今年上半年兩地

進出口貿易額增長38.8%，在國家政策的支持下，相信兩地的合作會更加密切。貿發局副總裁葉澤恩也表示，香港與福建人流、物流和資金流動頻繁，經貿關係緊密，香港是福建企業海外上市的主要地區，截至去年底有超過70家閩企來港上市，融資超過400億港元，在內地各省市名列前茅。

## 在港共對接75項目涉161億美元

據介紹，此次福州市在港推介成果豐碩，共對接榕港合作項目75項，總投資161億美元，利用外資額46.3億美元，其中合同項目27項，總投資23.3億美元，協議項目33項，總投資47.9億美元，意向項目15項，總投資89.9億美元。其中最令市場關注的是冠城集團擬在福清投資3.2億美元，建設新能源汽車動力電池(鋰電池)項目。用地面積為300畝，擬新建生產廠房、物流中心、研發中心、綜合辦公、庫房及公用配套設施。項目建設周期3年，投產後年產值可達43.2億元人民幣。

中聯辦經濟部部長孫湘一，全國政協常委林樹哲、劉漢銓，全國政協委員吳良好、林銘森，世茂集團主席許榮茂，福州市常務副市長、市委統戰部部長黃忠勇等政商界人士出席了推介會。



■楊岳7日在港會晤信和集團執行董事黃永光，感謝信和長期對福州建設發展的關注與支持。

## 福州新區六大優勢

**對台優勢：**截至2014年年末，福州已累計吸引台資企業逾四千家。福州新區、福建自貿區福州片區，均與台灣北部隔海相望，在深化對台交流合作方面具有重要地位。

**港口優勢：**福州港是全國24個沿海主要港口之一，擁有閩江口內、江陰、松下和羅源灣等多個港區，2014年貨物吞吐量達1.19億噸。

**產業優勢：**在福州新區範圍內，已基本形成了以機械裝備、冶金、食品、紡織等為主體的產業體系。2014年，福州新區完成重點項目投資1,154.26億元；2015年，力爭完成固定資產投資2,000億元的目標。

**生態優勢：**福州是中國空氣質量最好的城市之一，2014年，城區空氣質量優良率為92%，位居內地省會城市第三位。福州是內地最「綠」的城市之一，全市森林覆蓋率57.8%，綠化率88.6%，位居內地省會城市第二位。

**整車進口優勢：**福州港江陰港區汽車整車進口口岸是國務院批准的全國第六個沿海整車進口口岸，亦是福建省唯一的整車進口口岸。

**電子商務優勢：**作為全國首批電子商務示範城市，福州去年電子商務產值達到1,200億元。近期，國家六部委已正式同意增補福州為跨境電商進口試點城市，開展跨境電子商務保稅進口業務。

製表：記者 蘇榕蓉



■楊岳在港會晤香港中國軟包裝集團董事局主席翁聲錦等香港工商界人士。記者蘇榕蓉攝

## 楊岳晤港工商界 展示福州商機

香港文匯報訊(記者林蓉、蘇榕蓉)「中國軟包裝集團在福州江陰投資150億元(人民幣，下同)建設石化科技園項目，其中第一套聚丙烯裝置將於2016年2月投產，第二套聚丙烯裝置於2016年5月投產。」甫一見面，香港中國軟包裝集團董事局主席翁聲錦就向福建省常委、福州市委書記楊岳介紹集團新進展和新目標，感謝福州新區獲批帶來的利好政策讓其企業收穫諸多「紅利」。

12月6日，楊岳帶領福州市代表團抵港，開展以「敘鄉情、謀合作、促發展」為主題的港澳訪問之行。期間，楊岳在港會見香港中國軟包裝集團董事局主席翁聲錦等香港工商界人士。

## 冀與港企共建現代化新福州

楊岳在會晤時表示，福州生態環境優美，發展勢頭良好，尤其是福州新區、自貿區、海絲核心區、生態文明先行示範區等一系列國家重大發展機遇在福州交匯疊加，福州發展進入了新的歷史時期。他希望有更多實力雄厚、影響力大的港企能來福州尋找商機，在城市開發、文化旅遊、現代金融、高端酒店、物業管理、健康養老等領域加大投資力度，攜手共建更具實力、更富活力、更有魅力的現代化新福州。「我們將大力弘揚『馬上就辦』的優良傳統，為企業在福州發展提供優良服務和保障。」翁聲錦亦表示，福州發展前景廣、潛力大，中國軟包裝集團將充分發揮優勢，進一步聚焦福州、投資福州，為福州實體經濟發展、產業轉型升級以及城市形象提升作出新的貢獻。

## 港商150億江陰建石化科技園

據中國軟包裝集團相關負責人介紹，中國軟包裝集團在福州江陰投資150億建設石化科技園項目，建設2套丙烷脫氫制丙烯裝置，年生產丙烯160萬噸，建設3套聚烯烴裝置，年生產聚烯烴160萬噸，並配套建設一個10萬噸級的石化專用碼頭和年吞吐量達到450萬噸的低溫罐區，形成唯一的集丙烷脫氫制丙烯，丙烯聚合制聚烯烴，聚烯烴生產聚烯烴薄膜為一體的完美產業鏈，將對福建省及周邊省份和地區的石化格局產生重大影響。